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RATHAUS 
bleibt   von  
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Ab jetzt im Rathaus Mönsheim! 
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6 Mai 2024 - 10 Uhr 
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Netze BW Sparte Dienstleistungen verlegt neue Leerrohrtrassen für schnelle Internetanbindung

Der Bauabschnitt im Bereich Gödelmann ist voraussichtlich noch 
bis Ende Mai im Bau.
Die Fertigstellung des Bauabschnitts „Appenberg“ ist bis Ende 
August geplant.
Die Bereiche um die Alte Wiernsheimer Straße und Mühlpfad sind 
ebenfalls im Bau und laut Planung bis Ende Juni vorgesehen.
Die Baufirma arbeitet abschnittsweise in den Straßenzügen unter 
Einhaltung der allgemeinen Vorschriften und Vorgaben. Darunter 
fällt die mit den Ämtern abgestimmte Verkehrsführung und Nut-
zung der öffentlichen Verkehrsflächen.
Auf die Freihaltung von Zugängen und Einfahrten wird geachtet. 
Vereinzelt kann es jedoch zu Beeinträchtigungen kommen, wir 
bitten hierbei um Ihr Verständnis.
Die Hauseigentümer, welche einen kostenlosen Breitbandan-
schluss beauftragen können, wurden für die bevorstehenden 
Bauabschnitte bereits angeschrieben. Die angeschriebenen 
Eigentümer werden gebeten, zeitnah die Beauftragung einzu-
reichen, sofern sie nicht bereits im Vorfeld einen Auftrag über 
Vodafone oder den Zweckverband erteilt haben. Bei offenen Fra-
gen zur Beauftragung können Sie sich gerne bei der Netze BW 
melden.
Die Netze BW ist per E-Mail: tk_hausanschluss_nord@netze-
bw.de oder per Telefon unter 0711 289-20640 zu erreichen.
Die Beauftragung muss bis zum Start der Baumaßnahmen in den 
einzelnen Abschnitten erfolgen. Bei nachträglichen Beauftragun-
gen kann eine kostenfreie Erschließung nicht zugesichert werden.

Ausbau der Breitbandinfrastruktur in der Gemeinde Mönsheim

Der Zweckverband Breitbandversorgung im Enzkreis er-
schließt im Rahmen des „Bundesförderprogramms Breitband“ 
gemeinsam mit der Netze BW die Gemeinde Mönsheim mit Glas-
faser (sog. „Weiße Flecken“; Versorgung unter 30 Mbit/s) und so-
mit mit einer modernen und leistungsstarken Infrastruktur. Die 
geförderten Hausanschlüsse sind für die Eigentümer kostenfrei 
und ohne zwingende Vertragsbindung mit einem Netzbetreiber 
verbunden.

Die Erschließungsmaßnahmen wurden bereits im März 2023 
gestartet. Die Baufirma wird die betroffenen Hauseigentümer 
rechtzeitig kontaktieren, um einen Termin vor Ort zur Trassenfest-
legung der Hausanschlüsse zu vereinbaren.

Derzeit wird in mehreren Bauabschnitten im Ortsgebiet gearbei-
tet. Hierbei wurden bereits mehr als 10 Kilometer Leerrohrinfra-
struktur im Boden verlegt.

Einige Bauabschnitte (BA6.1.1, BA 6.1.3, BA 6.1.4, BA 6.1.7) sind 
mittlerweile vollständig mit der notwendigen Leerrohrinfrastruk-
tur versorgt, in diesen Bereichen hat die Planung zum Einzug der 
LWL-Kabel begonnen. Sobald die Planungen abgeschlossen sind, 
werden die ersten Termine mit den Eigentümern vereinbart, um 
die Abschlusspunkte in den Gebäuden zu installieren.

Zur Querung des Grenzbachs (BA6.1.2) kam im April das soge-
nannte Horizontalspülbohrverfahren zum Einsatz, bei dem eine 
Durchquerung unter der Sohle des Grenzbachs stattgefunden hat. 
Das Horizontalspülbohrverfahren ist eine Richtbohrtechnik für Ho-
rizontalbohrungen. Damit können Rohrleitungen unterirdisch ver-
legt werden, ohne dazu einen Graben ausheben zu müssen.
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Amtliches

Am 15. Mai 2024 werden die zweite Grundsteuerrate und die zweite Vorauszahlungsrate der Gewerbesteuer für das Jahr 2024 fällig.
Wenn Sie uns ein Lastschriftmandat erteilt haben, werden wir die Beträge zum Fälligkeitstermin von Ihrem Konto abbuchen.
Sollte uns noch kein Mandat vorliegen, bitten wir um pünktliche Überweisung, da wir sonst Mahngebühren und Säumniszuschläge 
erheben müssen.

Einfacher ist es, uns ein Lastschriftmandat zu erteilen, das Ihnen folgende Vorteile bietet:
• Sie müssen keine Überweisungen mehr ausfüllen.
• Die Terminüberwachung entfällt, wir buchen die fälligen Beträge pünktlich ab.
• Es fallen keine Mahngebühren und Säumniszuschläge mehr an.
• Sie können Ihre Einzugsermächtigung jederzeit widerrufen.

Was müssen Sie tun?

Füllen Sie einfach den folgenden Vordruck aus und werfen Sie ihn in den Rathausbriefkasten
Bei Fragen können Sie sich gerne an Herrn Scheytt (andreas.scheytt@moensheim.de) oder Frau Lehmann 
(heidi.lehmann@moensheim.de) wenden.

Gemeinde Mönsheim 
Gemeindekasse      Gläubiger-Identifikationsnummer:
Schulstraße 2       71297 Mönsheim DE21ZZZ00000010649

Ermächtigung zum Einzug für das SEPA-Basislastschriftmandat

Buchungszeichen (Mandatsreferenz, unbedingt eintragen):

_______________________________________________________________________________________________

• Gewerbesteuer
• Grundsteuer
• Hundesteuer
• Sonstiges (bitte eintragen) ____________________________________________________________________

Ich ermächtige die Gemeinde Mönsheim,
• eine einmalige Zahlung
• wiederkehrende Zahlungen ab dem (Datum eintragen) ___________________________________________

von meinem Konto mittels SEPA-Basislastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die von der Gemeinde Möns-
heim auf mein Konto gezogene(n) Lastschrift(en) einzulösen.

Die Lastschriften werden zu den Fälligkeitszeitpunkten bewirkt, die in Ihren Bescheiden genannt sind. Dort finden Sie auch die genau-
en Einzugsbeträge.

Hinweis: Ich kann innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betrages verlan-
gen. Es gelten dabei die mit meinem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen.

Zahlungspflichtiger 

Name, Vorname / Firma  ____________________________________________________________________________________

Straße, Hausnummer  ____________________________________________________________________________________

PLZ, Ort  ____________________________________________________________________________________

Bankverbindung  ____________________________________________________________________________________

BIC:  ____________________________________________________________________________________

IBAN:  ____________________________________________________________________________________

Ort und Datum  ____________________________________________________________________________________

Unterschrift(en)  ____________________________________________________________________________________

Fälligkeit der Grund- und Gewerbesteuer
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Soziales Netzwerk

Das Büro befindet sich im alten Rathaus Pforzheimer Straße 1.
Öffnungszeiten des Büros sind
Montag und Mittwoch von 10 bis 12 Uhr und von 14 bis 16 Uhr
Donnerstag von 10 bis 12 Uhr
In dieser Zeit sind wir auch telefonisch unter 9253-14 oder per 
E-Mail unter sozial.netz@moensheim.de erreichbar.

Büro des Sozialen Netzwerks Mönsheim
Das Büro des Sozialen Netzwerks Mönsheim befindet sich im 
alten Rathaus.
Haben Sie Fragen rund ums Alter?
Benötigen Sie Informationen über Unterstützungsangebote?
Das Beratungsangebot ist kostenlos, die Inhalte der Gespräche 
werden vertraulich behandelt.
Gerne beraten wir Sie auch telefonisch.
Bitte vereinbaren Sie telefonisch einen Termin.

10 Jahre Soziales Netzwerk Mönsheim
Im Januar 2014 haben 5 Kooperationspartner den Kooperations-
vertrag unterschrieben. Sie haben das Ziel, ein soziales Netz auf-
zubauen, das es den Bürgern der Gemeinde Mönsheim ermög-
licht, so lange wie möglich eine selbstbestimmte Versorgung in 
der eigenen Häuslichkeit aufrechtzuerhalten. In der Zwischenzeit 
ist ein Kooperationspartner ausgeschieden und drei sind neu da-
zugekommen und so sind es 7 Kooperationspartner (s. Quiz).

Im Juni 2014 öffnete das Beratungsbüro und bietet seitdem kos-
tenlose Beratung in Fragen rund ums Alter und Unterstützungs-
angebote an, bei Bedarf werden auch Hausbesuche gemacht. 
Ebenfalls im Juni 2014 wurde der erste offene Mittagstisch an-
geboten. Alle 2 Wochen gibt es ein gemeinsames Mittagessen, 
beliefert werden wir mit leckerem Essen von den örtlichen Metz-
gereien und es kommen bis zu 60 Gästen. Ehrenamtliche, die zum 
Teil schon 10 Jahre beim Mittagstisch dabei sind, geben das Es-
sen aus, dekorieren, spülen … das ist viel Arbeit.
Dann startete die Einkaufsfahrt. Ehrenamtliche fahren die Se-
nioren zu den Einkaufsmöglichkeiten am Ort oder bringen die 
Einkäufe zu den Mönsheimern nach Hause. Im Laufe der Jahre 
kamen immer weitere Fahrten dazu, zum Café Treff, zum Essen, 
zum Arzt ... es sind 10 Fahrer, die immer freundlich und absolut 
zuverlässig viele Kilometer im Einsatz sind.
Es wurden regelmäßig Infoveranstaltungen angeboten zu The-
men wie Demenz, Patientenverfügung, Sturzprophylaxe und 
vielem anderem. Aber auch kulturelle Veranstaltungen, Kabarett-
abend, Abend zu Bibel und Wein, Konzerte, Lesungen …
Spielenachmittage, Kreativnachmittage, Zurechtfinden in der 
Digitalen Welt und weitere Nachmittagsangebote kamen hinzu.
Seit 2017 werden von den Mesamer Tausendfüßler einmal im 
Monat Wanderungen angeboten, bei denen bis zu 35 Wande-

rer dabei sind und ca. 11 km gewandert werden. Die Gipfeltour 
entstand, sie ist in der Zwischenzeit weit über die Grenzen von 
Mönsheim bekannt. Einmal in der Woche trifft sich die Buchele-
gruppe, um eine Runde um Mönsheim zu gehen (ca. 2-3 km). In 
der warmen Jahreszeit startet der Mesamer E-Bike Treff, um alle  
2 Wochen die Umgebung zu erkunden, ca. 45 km werden geführt 
geradelt.

Gemeinsam mit der Schulsozialarbeit ist der Buchelepfad ent-
standen und die Buchelefiguren haben sich in ganz Mönsheim 
verbreitet. Gemeinsam wurden die verschiedenste Kinderferien-
tage angeboten.

Seit 2018 findet auf dem Tobel einmal im Jahr eine Seniorenfrei-
zeit „Urlaub ohne Koffer“ statt, bei den Senioren sehr beliebt und 
ein gutes Beispiel für die gute Zusammenarbeit der Kooperati-
onspartner. Die evangelische Kirche, das Rote Kreuz, die Diako-
niestation und Ehrenamtliche des Sozialen Netzwerk tragen zum 
Gelingen bei.

2022 ist der Mönsheimer Café Treff gestartet mit immer leckeren 
Torten und Kuchen und in schön dekorierter Umgebung, es fin-
det einmal im Monat statt und wird sehr gut angenommen.

Der Mönsheimer Fototreff trifft sich einmal im Monat zu einem 
bestimmten Thema und unterstützt die Gemeinde schon lange 
mit beeindruckenden Fotos, zu sehen auch auf den Mönsheim 
Kalendern.

Weitere Angebote sind der offene Bücherschrank, Demenzkiste, 
Kleiderbazar für Erwachsene, Seniorenpost, Gedächtnistraining, 
Ausflüge und Besuchsdienste.
Informationen zu den Angeboten können Sie auf der Homepage 
der Gemeinde Mönsheim nachlesen.

Das sind viele Angebote und das sind viele Ehrenamtliche, 
die sich hier engagieren und schon unzählige viele Stunden, 
die geleistet worden sind.

Ein herzliches Dankeschön an die vielen Ehrenamtlichen – 
ohne Euch/Siewürde es die Angebote nicht geben. Danke für 
10 Jahre uneigennützige Hilfe und Unterstützung.

Ihr macht Mönsheim wärmer, lebenswerter, freundlicher. Ihr 
habt mit Eurer Zeit und Eurem Engagement das Leben vieler 
bereichert.

Frühlingsfestquiz
Beim Quiz des Sozialen Netzwerks Mönsheims musste man das 
richtige Foto der Tür den Kooperationspartner des Sozialen Netz-
werks Mönsheim zuordnen. Das war gar nicht so einfach, trotz-
dem war auf mehr als die Hälfte der abgegebenen Zettel hatten 
die richtige Lösung ausgefüllt. Unter den richtigen Lösungen ha-
ben wir 3 ausgelost. Es gibt Mönsheimer Einkaufsgutscheine zu 
gewinnen. Die drei Gewinner werden in den nächsten Tagen ihre 
Gutscheine im Briefkasten vorfinden. Herzlichen Glückwunsch!

Hier die Lösung:

Gemeinde Mönsheim Wohlfahrtswerk Baden-Würt-
temberg Haus Heckengäu
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Rotes Kreuz Mönsheim

Mit anderen leben

Evangelische Kirche  
Mönsheim

Diakonie- und Sozialstation 
Heckengäu e. V.

Enzkreis, Beratungsstelle Hilfen 
im Alter

DANKE Frühlingsfest
Vielen Dank an
Erika und Daniel Haffner für den bewegenden Gottesdienst
Bürgermeister Michael Maurer für die freundliche  
Begrüßung
Den Kindergärten Wichtelhaus und Villa Kunterbunt für den 
gemeinsamen fröhlichen Auftritt
Dem Schulchörle für den tollen musikalischen Auftritt
Dem Roten Kreuz, dem DLRG, dem Wohlfahrtswerk und Hil-
fen im Alter für das Vorstellen ihrer Angebote
Den unermüdlichen Helfern an den Würsten, den Getränken, 
der Kasse und in der Küche.
Auch für die Hilfe im Vorfeld beim Hinrichten und Besorgen.

Offener Bücherschrank
Decken Sie sich mit Lesestoff aus dem offenen Bücherschrank ein.
Die Öffnungszeiten sind: Montag 10 – 16 Uhr, Mittwoch 10 – 
18.30 Uhr
Und bei allen Veranstaltungen in der Alten Kelter
Wir sind sehr dankbar für die vielen Bücherspenden, es sind 
wirklich tolle Bücher dabei und viel mehr wie in unseren Bücher-
schrank Platz haben. Das heißt, wir werden immer wieder neue 
Bücher in den Schrank legen und auch Bücher austauschen. Man 
kann laufend neue Bücher entdecken.

Einkaufsfahrt
Die nächste Einkaufsfahrt findet am Freitag, 2. Mai 2024 statt.
Das Soziale Netzwerk Mönsheim bietet einmal wöchentlich eine 
Einkaufsfahrt zu den verschiedenen Einkaufsmöglichkeiten der 
Gemeinde Mönsheim an. Wenn Sie diesen Service nutzen möch-

ten, melden Sie sich bitte beim Sozialen Netzwerk Mönsheim an. 
Sie werden am Einkaufstag zu Hause abgeholt. Die Uhrzeit be-
sprechen Sie mit dem Fahrer direkt. Das Angebot ist kostenlos da 
es von der Gemeinde Mönsheim unterstützt wird und die Fahrer 
ehrenamtlich tätig sind.
Wir freuen uns wenn unser Service genutzt wird, rufen Sie uns 
an!!

Wir bieten einen Einkauf – Bringdienst an!
Wenn Sie etwas benötigen, dürfen Sie sich gerne bei uns melden 
und wir werden einen Bringservice organisieren. Es meldet sich 
bei Ihnen der Einkäufer, Sie schreiben eine Einkaufsliste oder ge-
ben Sie telefonisch durch und die Einkäufe werden Ihnen nach 
Hause gebracht.
Die ehrenamtlichen Fahrer sind immer freitags für die Einkaufs-
fahrt im Einsatz.

Gemeinsam schmeckt es am besten
Am Mittwoch, 15. Mai gibt es Königsberger Klopse mit Reis und 
Salat um 12 Uhr in der Alten Kelter. Nächstes Essen ist am 29. Mai 
2024
Bei den Kosten von 9,00 Euro sind ein Nachtisch und ein Getränk 
mit dabei.
Bitte beim Sozialen Netzwerk Mönsheim anmelden 07044 
925314.
Wenn Sie nicht zu Fuß kommen können und auch keine Mitfahr-
gelegenheit haben, melden Sie sich bitte, wir werden einen Fahr-
dienst organisieren.

Buchele Gruppe
Gemeinsam macht es mehr Spaß, herzliche Einladung zu unseren 
gemeinsamen Runden.
Treffpunkt ist jeden Mittwoch um 9 Uhr vor der Alten Kelter.
Sie sind ungefähr eine Stunde unterwegs.
Sie müssen sich nicht anmelden und das Angebot ist kostenlos.
Sich regen bringt Segen, sagt schon ein bekanntes altes Sprich-
wort. Und es ist nie zu spät, damit anzufangen! Wussten Sie, dass 
sich ihr ganzes Befinden spürbar verbessert, sobald Sie wieder 
aktiver werden? Denn Ihr Herz-Kreislauf-System und das, was 
man „Bewegungsapparat“ nennt (also Muskulatur, Knochen und 
Bänder) besitzen in jedem Lebensalter die wunderbare Fähigkeit, 
neue Kraft und Ausdauer aufzubauen.
April ist der beste Zeitpunkt, in die Buchelegruppe einzusteigen!

Vorschau:
14. Mai  Mesamer- E-Bike Treff
15. Mai  offener Mittagstisch
21. Mai  Mesamer Tausendfüßler sind unterwegs
22. Mai  Café Treff
28. Mai  Mesamer- E-Bike Treff
29. Mai  offener Mittagstisch
29. Mai  Fototreff
5. Juni   Neuerungen der StVO, gesundheitliche Voraussetzungen 

nach der Fahrerlaubnis Verordnung mit der Fahrschule 
Richt.

11. Juni  Mesamer- E-Bike Treff
12. Juni  Mönsheimer Café Treff
13. Juni  offener Mittagstisch
18. Juni  Mesamer Tausendfüßler sind unterwegs
19. Juni  Spielenachmittag für Jung und Alt

Jeden Freitag findet eine Einkaufsfahrt statt!

Fundsachen

Schlüssel mit rotem Schlüsselband am Grenzbachhof
Schlüssel mit Froschanhänger in der Gartenstraße
Hellblaue Schirmmütze mit Aufdruck „Callaway“ im Mahlwerk
Selfiestick in der Alten Kelter

Bitte setzen Sie sich mit Frau Charrier in Verbindung unter 07044 
9253-11.
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1 Mi
2 Do 14:00-17:30 09:00-12:30
3 Fr
4 Sa 13:00-16:00 08:30-11:30
5 So
6 Mo
7 Di 14:00-17:30
8 Mi E
9 Do
10 Fr
11 Sa 08:30-11:30 13:00-16:00
12 So
13 Mo
14 Di
15 Mi 14:00-17:30 09:00-12:30
16 Do
17 Fr 14:00-17:30 09:00-12:30
18 Sa 13:00-16:00 08:30-11:30
19 So
20 Mo
21 Di
22 Mi 09:00-12:30 14:00-17:30
23 Do
24 Fr 09:00-12:30 14:00-17:30
25 Sa 08:30-11:30 13:00-16:00
26 So
27 Mo
28 Di 14:00-17:30
29 Mi
30 Do
31 Fr

Kindergärten

Gemeindekindergarten

Elefanten im Wald?!?!
… nein, wir sind nicht in Afrika, sondern in Mönsheim.
Die ältesten Kinder in den beiden Mönsheimer Kindergärten sind 
die Elefanten. Diese Kinder haben sich am Freitag, den 26.04.2024 
aus der Villa Kunterbunt und aus dem Wichtelhaus auf den Weg in 
den Wald gemacht und sich am Paulinensee getroffen.
Hier hat Uli Schiz der Förster auf uns gewartet. Nach einem Be-
grüßungslied mussten wir uns in 3 Gruppen einteilen. Das war 
gar nicht so einfach. 5 Kinder aus der Villa Kunterbunt und 5 Kin-
der aus dem Wichtelhaus wurden ein Team.
Nun hat jede Gruppe einen Tennisball bekommen. Jetzt nannte 
uns Uli unsere Aufgabe:
JEDE GRUPPE BAUT EINE MURMELBAHN, DER TENNISBALL MUSS 
ÜBER EINE SCHANZE, UM DIE KURVE UND DURCH EINEN TUNNEL 
…
Das war gar nicht so einfach … aber … es haben alle Gruppen ge-
schafft. Wenn ihr die Bahnen anschauen wollt, müsst ihr im Wald 
beim Paulinensee suchen!

Danke für das schöne Erlebnis

Schulen

LUS Heimsheim

Neue Partnerprojekte mit französischen Schulen an der LUS
20 motivierte Siebtklässlerinnen und Siebtklässler wollten ihr 
Wissen und ihre Kenntnisse über die französische Sprache und 
Kultur vertiefen und haben deshalb auf der Plattform Domino 
des deutsch-französischen Jugendwerks eine Suchanzeige nach 
einer Partnerklasse in Frankreich aufgegeben.
Nach kurzer Zeit meldeten sich sogar zwei interessierte Klassen, 
sodass nun eine weitere sechste Klasse in den Genuss einer Brief-
freundschaftsklasse kommt.
Inzwischen sind die Vorstellungsbriefe der französischen Klassen 
eingetroffen und die Antwortbriefe sind nun auf dem Weg nach 
Frankreich. Wir sind gespannt, wo die Reise hingehen wird.

Alles auf einen Blick
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Aus anderen Ämtern

Enzkreis

Infoveranstaltung des Forstamtes am Samstag, 18. Mai:  
Tolle Waldspaziergänge mit Hund
Eine besondere Infoveranstaltung bietet das Forstamt des Enz-
kreises allen Hundebesitzern an:
Um für mehr Abwechslung für Hund und Herrchen oder Frau-
chen auf dem täglichen Spaziergang zu sorgen, lädt Sofie Bloß 
vom Forstamt Enzkreis am Samstag, 18. Mai, zu einer Infoveran-
staltung nach Mühlacker ein. Als Försterin und selbst Hundebe-
sitzerin möchte sie den Teilnehmenden Grundwissen zu heimi-
schen Wildtieren und Verhaltensregeln beim Aufeinandertreffen 
mit diesen vermitteln. Aber auch Mitmach-Aktionen für Hund 
und Hundebesitzer sowie Ideen für einen interessanten Hundes-
paziergang in unseren heimischen Wäldern sind Teil der Veran-
staltung.
Treffpunkt für die rund zweistündige Runde ist um 10 Uhr bei der 
ehemaligen Erddeponie zwischen Mühlacker und Lienzingen. 
Teilnehmen können Hundebesitzer mit einem sozialverträgli-
chen Hund, der während des ganzen Spaziergangs an der Leine 
geführt wird. Leckerlis und Spielzeug dürfen gerne für die Veran-
staltung mitgebracht werden.
Verbindliche Anmeldungen für die Veranstaltung nimmt das 
Forstamt ab sofort per E-Mail an forstamt@enzkreis.de gerne ent-
gegen.

Rente

Was haben Kindererziehungszeiten mit der Rente zu tun?
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg  
gibt Tipps 
Eltern begegnen in vielen Bereichen – ob privat, beruflich oder 
auf Social Media – zahlreichen Informationen, dass Kinder eine 
direkte Auswirkung auf die Höhe ihrer Rente haben. Aber wie 
sieht es tatsächlich aus und was ist dabei zu beachten? Die Deut-
sche Rentenversicherung Baden-Württemberg beantwortet die 
wichtigsten Fragen zum Thema. 
Was haben Kindererziehungszeiten mit der Rente zu tun? 
Für die Erziehung ihrer Kinder stecken viele Eltern beruflich zu-
rück, arbeiten in Teilzeit oder gar nicht mehr. Um möglicherwei-
se hieraus resultierende Nachteile für die spätere Rente auszu-
gleichen, können Kindererziehungszeiten in der gesetzlichen 
Rentenversicherung gutgeschrieben werden: für Geburten vor 
1992 bis zu 30 Monate, für Geburten ab 1992 bis zu 36 Mona-
te. Die Zahlung von Pflichtbeiträgen an die Rentenkasse über-
nimmt der Bund für diese Monate. Die Höhe entspricht den 
Beiträgen eines Versicherten mit einem Bruttogehalt von der-
zeit rund 3.600 Euro im Monat. Die Erziehung eines Kindes er-
höht die Rente aktuell damit ungefähr um 110 Euro pro Monat.  
Hinzu kommen für jedes Kind zehn Jahre Berücksichtigungszeiten 
wegen Kindererziehung. Eltern können damit Lücken in der Ver-
sicherungsbiografie schließen, die dadurch zu einer besseren Be-
wertung anderer Zeiten führen. Zudem sind diese wertvoll für die 
Mindestversicherungszeiten für eine vorgezogene Altersrente. 
Wer bekommt diese gutgeschrieben? 
Die Kindererziehungszeit sowie die Berücksichtigungszeit wegen 
Kindererziehung wird nur einem Elternteil zugeordnet – demje-
nigen, der das Kind überwiegend erzogen hat. Erziehen Sie als 
Mutter und Vater Ihr Kind gemeinsam, ohne dass der Erziehungs-
anteil eines Elternteils überwiegt, erhält grundsätzlich die Mutter 
die Zeiten. Soll der Vater die Kindererziehungszeit und die Be-
rücksichtigungszeit wegen Kindererziehung erhalten, obwohl er 
das Kind nicht überwiegend erzieht, müssen Sie für die Zukunft 
eine übereinstimmende gemeinsame Erklärung abgeben. Diese 

Erklärung kann auch rückwirkend, höchstens jedoch für zwei Ka-
lendermonate, abgegeben werden. 
Erscheinen diese automatisch in meinem Versicherungskonto? 
Sowohl Kindererziehungs- als auch Berücksichtigungszeiten wer-
den im Versicherungskonto nur auf Antrag gespeichert. 
Wann und wie soll ich die Kindererziehungszeiten melden? 
Es reicht aus, den Antrag auf Feststellung der Zeiten der Kinderer-
ziehung zu stellen, wenn Ihr Kind das zehnte Lebensjahr vollen-
det hat. Nur wenn Sie einen Riestervertrag besparen, empfiehlt 
sich die Antragstellung bereits am Tag nach der Vollendung des 
vierten Lebensjahres des Kindes. Sollen die Zeiten dem Vater zu-
geordnet werden, muss eine sogenannte gemeinsame Erklärung 
sofort abgegeben werden, da diese nur für die Zukunft und zwei 
Kalendermonate rückwirkend gilt. 
Wo kann ich die Kindererziehungszeiten melden? 
Der Antrag – bekannt auch als Formular V0800 - kann bequem mit 
den Online-Diensten der DRV BW gestellt werden. Hier können 
Sie auch eine gemeinsame Erklärung abgeben (V0820). Details 
auf unserer Themenseite www.drv-bw.de/Altersvorsorge/Frauen 
Wichtig: Sind diese Zeiten einmal im Versicherungskonto erfasst, 
werden sie automatisch bei der Rentenberechnung berücksich-
tigt. Daher ist ein erneuter Antrag von Rentnerinnen und Rent-
nern nicht notwendig und muss deshalb abgelehnt werden. 
Woher weiß ich, ob ich die Kindererziehungszeiten bei der 
DRV BW schon gemeldet habe? 
Wer Kinder hat, sollte im Versicherungsverlauf vor allem den  
Passus „Kindererziehungszeit“ im Blick haben.  
Unter https://www.eservice-drv.de/SelfServiceWeb/ können El-
ternteile ihren Versicherungsverlauf sowie weitere Unterlagen, 
beispielsweise die Renteninformation oder eine Lückenauskunft, 
unkompliziert auf digitalem Weg anfordern. 
Weitere Fragen? An wen kann ich mich wenden? 
Ihre Fragen beantworten wir am kostenlosen Servicetelefon. 
Sie erreichen uns unter 0800 1000 4800. Ansprechpartnerinnen 
und -partner zur regionalen Beratung – online, telefonisch, per 
Video oder vor Ort finden Sie unter www.drv-bw.de/kontakt 
Weitere Infos bietet das kostenfreie Faltblatt „Kindererziehung: 
Ihr Plus für die Rente“. Zu finden mit allen wichtigen Antragsfor-
mularen auf der Themenseite unter www.drv-bw.de/Altersvor-
sorge/Frauen

Klimaschutz- und Energieagentur  
Enzkreis Pforzheim

Energieberatung im Rathaus Mönsheim
Am Dienstag, den 14. Mai 2024 steht Ihnen von 14 - 16 Uhr im 
Rathaus Mönsheim im Besprechungszimmer (1. OG) eine kompe-
tente und unabhängige Energieberaterin der Klimaschutz- und 
Energieagentur Enzkreis Pforzheim keep gGmbH kostenlos zur 
Verfügung.
Die Energieberatung dauert rund 45 Minuten und hilft Ihnen 
einen ersten Eindruck zu erhalten, welche Maßnahmen zur Stei-
gerung der Energieeffizienz und Kosteneinsparung, der energeti-
schen Sanierung sowie der Nutzung von erneuerbaren Energien 
bei Ihrem Gebäude möglich und sinnhaft sind. Typische Bera-
tungsinhalte sind bei Hausbesitzern oft die Möglichkeiten eines 
Heizungstauschs, die Gebäudedämmung oder auch die Beratung 
zu Fördermitteln. Zudem können Sie Unterstützung beim Ange-
botsvergleich erhalten und Informationen, worauf bei Neubau 
von energiesparsamen Gebäuden zu achten ist. Selbstverständ-
lich sind auch Mieter/innen herzlich in der Energieberatung will-
kommen und können Beratung zu Energieeinsparmöglichkeiten 
im Alltag, eine Erläuterung zur Plausibilität von Energiekosten-
Abrechnungen oder auch bspw. Informationen zur Balkon-Pho-
tovoltaik erhalten.
Für die Beratung ist es hilfreich, aber nicht notwendig, die Strom- 
und Heizkostenabrechnung oder auch Baupläne zum Termin mit-
zubringen, damit einzelfallbezogen beraten werden kann.
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Sie können selbstverständlich 
auch einen Beratungstermin in 
der keep gGmbH im Volksbank-
haus oder jedem anderen Bera-
tungsstandort buchen. Die Bu-
chung von Beratungsterminen 
ist online über die Homepage 
der keep gGmbH: www.keep-
energieagentur.de oder von 
Montag bis Donnerstag, 09:00 
bis 12:00 Uhr telefonisch unter 
07231 308 6868 möglich.

Kontakt: keep - Klimaschutz- 
und Energieagentur Enzkreis Pforzheim, Zerrennerstr. 28, 75172 
Pforzheim, Telefon: +49 (0) 7231 308 6868, info@keep-energie-
agentur.de, www. keep-energieagentur.de

Aus dem Standesamt

Sterbefälle

• Gertrud Bentel, geb. Bär, zul. wh. Im Gödelmann 24, 71297 
Mönsheim, verstorben am 12.04.2024

Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Wochenenddienst

ACHTUNG ÄNDERUNG!!!!
Die Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW) 
muss vorübergehend die Öffnungszeiten der allgemeinen Not-
fallpraxen in Baden-Württemberg einschränken. Hintergrund ist 
ein Urteil des Bundessozialgerichtes (BSG), das weitreichende 
Konsequenzen für den ärztlichen Bereitschaftsdienst hat und da-
her Anpassungen an der Struktur erforderlich macht. Diese Ände-
rung vorerst bis auf Weiteres.
Wir bitten Sie, die aktuellen Öffnungszeiten Ihrer Notfallpraxis auf 
unserer Homepage unter nachfolgendem Link https://www.kvba-
wue.de/patienten/praxissuche/notfallpraxis-finden einzusehen.
Patientinnen und Patienten können zu den Öffnungszeiten ohne 
vorherige Anmeldung in die Notfallpraxis kommen. Für nicht 
gehfähige Patienten kann in dringenden Fällen und einer erfor-
derlichen Akutbehandlung ein Hausbesuch über die 116117 
angefragt werden.
Bei medizinischen Notfällen, insbesondere bei Verdacht auf 
Herzinfarkt und Schlaganfall, muss sofort der Rettungsdienst 
unter der 112 alarmiert werden.

Notfallpraxis Kinder Pforzheim
Helios Klinikum Pforzheim; Kanzlerstr. 2–6; 75175 Pforzheim
Öffnungszeiten
Mi. 15 – 20 Uhr
Fr. 16 – 20 Uhr
Sa., So. und an Feiertagen 8 – 20 Uhr

Allgemeine Notfallpraxis Pforzheim
Siloah St. Trudpert Klinikum; Wilferdinger Str. 67; 75179 Pforzheim
Öffnungszeiten
Mo., Di., Do. 19 – 22 Uhr
Mi., Fr. 16 – 22 Uhr
Sa., So. und an Feiertagen 8 – 22 Uhr

Allgemeine Notfallpraxis Mühlacker
Enzkreis-Kliniken Mühlacker; Hermann-Hesse-Str. 34; 
75417 Mühlacker
Öffnungszeiten
Sa., So. und an Feiertagen 10 – 16 Uhr

HNO Notfallpraxis Pforzheim
Siloah St. Trudpert Klinikum; Wilferdinger Str. 67; 75179 Pforzheim
Öffnungszeiten
Mo., Di., Do. 19 – 22 Uhr
Mi., Fr. 16 – 22 Uhr
Sa., So. und an Feiertagen 8 – 22 Uhr

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst

Der Zahnärztliche Notdienst kann unter folgender Nummer er-
fragt werden:
Bereich Mühlacker unter 0621 38000816

Apothekennotdienst

Samstag, 4. Mai 2024
City-Apotheke im VolksbankHaus Pforzheim, Westliche 53
Telefon 07231 - 31 27 27

Sonntag, 5. Mai 2024
Apotheke Butz Friolzheim, Paulinenstraße 1
Telefon 4 49 44

Tierärztliche Notdienste

4./5. Mai 2024
Praxis Habel-Pöllmann
Telefon 07031 236226
Weitere Informationen unter www.kleintiernotdienst-bb.de

DRK Aktionen

Erst wenn’s fehlt, fällt’s auf: Jetzt Blutspender werden
Blut wird täglich zur Behandlung von Patientinnen und  
Patienten benötigt. Es ist nie zu spät für eine gute Tat.
Täglich werden allein in Baden-Württemberg und Hessen mehr 
als 2.700 Blutspenden benötigt. Patient*innen aller Altersklassen 
sind auf eine kontinuierliche und lückenlose Versorgung angew- 
iesen. Vielen Menschen wird erst bewusst wie wichtig eine Blut-
spende ist, wenn sie selbst oder ihr näheres Umfeld durch einen 
Unfall oder eine Erkrankung unmittelbar auf Blut angewiesen 
sind. Das DRK ruft auf: Es ist nie zu spät für die erste gute Tat. Jetzt 
Blutspender*in werden.

Worauf warten? Jetzt liegend Leben retten! Jeder Typ ist 
gefragt!
Nächster Termin:
Freitag, dem 03.05.2024
von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr
Turnhalle, Bergstraße 18
71297 Mönsheim
Jetzt Blutspendertermin online reservieren unter 
www.blutspende.de/termine
Hätte, könnte, sollte – einfach machen!
Blut spenden ist eine der einfachsten und schnellsten guten Ta-
ten:
„Das DRK bietet täglich zahlreiche Termine in der Region an. Wer sich 
nicht alleine zur ersten Spende traut, der motiviert einfach Freunde, 
Bekannte und/oder Verwandte zusammen einen Termin zu reservie-
ren“, sagt Eberhard Weck, Pressesprecher des DRK-Blutspende-
dienstes Baden-Württemberg – Hessen.
Blut spenden? So einfach läuft's:
1. Wunschtermin online reservieren und am Tag der Spende 

reichlich (alkoholfrei) trinken
2. Anmeldung vor Ort unter Vorlage des Personalausweises
3. Ausfüllen des medizinischen Fragebogens
4. Kurzes, ärztliches Gespräch und eine kleine Laborkontrolle
5. Die Blutspende: Abnahme von ca. 500ml Blut, dauert nur 5-10 

Minuten
6. Ruhepause und Snacks im Anschluss an die Spende
Alle Termine und weitere Informationen unter www.blutspen-
de.de oder unter 0800 11 949 11. Bildmaterialien stehen unter 
www.blutspende.de/presse/mediathek zur Verfügung.
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Sozialverband VdK
Ortsverband Mönsheim

VdK-Appell in Sachen Schließung von Notfallpraxen
„Die Neustrukturierung des ärztlichen Bereitschaftsdiensts 
durch die Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg 
(KVBW) bedroht die flächendeckende Versorgung in Baden-
Württemberg. Dies führt zu einer ungleichen Verteilung medi-
zinischer Dienstleistungen“, betonte der VdK-Landesvorsitzende 
Hans-Josef Hotz und appellierte im Namen des Sozialverbands 
VdK Baden-Württemberg e. V. an die KVBW, nach Lösungen zu 
suchen, die für Patientinnen und Patienten verträglich sind. Die 
Versorgung im ländlichen Raum müsse sichergestellt werden. 
„Andere Bundesländer zeigen, dass es möglich ist, eine angemes-
sene Notfallversorgung auch trotz des BSG-Urteils zu Poolärzten 
zu gewährleisten“, so Hans-Josef Hotz weiter – auch mit Blick auf 
das im Oktober 2023 erfolgte Urteil des Bundessozialgerichts zu 
den sogenannten Poolärzten. Baden-Württemberg solle diesem 
Beispiel folgen. Der VdK-Landeschef kritisierte außerdem, dass 
der Verweis der KVBW auf die telefonische Beratung unter der 
Nummer 116 117 nicht ausreicht. Im Notfall könne die örtliche 
Erreichbarkeit eine entscheidende Rolle spielen, gab Hans-Josef 
Hotz zu bedenken und appellierte eindringlich: „Ein persönlicher 
Ansprechpartner für die ärztliche Versorgung muss rund um die 
Uhr zur Verfügung stehen!“
Vorankündigung: Am Samstag, den 1. Juni 2024 findet im Al-
ten Rathaus um 15 Uhr die Hauptversammlung des VdK Orts-
verbandes Mönsheim statt.
Unterstützen Sie die Ziele des VdK durch Ihre Mitgliedschaft. In-
formationen gibt es beim Vorsitzenden Hans Kuhnle.

Diakonie

Diakonie- und Sozialstation Heckengäu e. V.
Wir sind Vertragspartner aller Kranken- und Pflegekassen. Wir 
bieten Ihnen:
• Alten- und Krankenpflege
• Hauswirtschaftliche Versorgung
• Tagespflege
• Nachbarschaftshilfe
• Betreuungsgruppe für demenzkranke Menschen
Sie erreichen uns persönlich:
Montag – Freitag 8:30 – 14:00 Uhr
Telefon 07044 905080
Fax 07044 9050839
Internet www.diakonie-heckengaeu.de
Lehmgrube 1/1, 71297 Mönsheim
Unser Anrufbeantworter ist außerhalb der Bürozeiten geschal-
tet – wir rufen Sie gerne zurück!

Beratungsstelle für Hilfe im Alter

Sprechstunde
Jeden Donnerstag findet in Mönsheim eine Sprechstunde der 
Beratungsstelle für Hilfen im Alter statt. Angesprochen sind ältere 
Bürgerinnen und Bürger und deren Angehörige. Themen können 
sein:
• Wie komme ich trotz Einschränkungen zu Hause zurecht?
• Informationen über verschiedene Unterstützungsmöglich-

keiten (Haushaltshilfe, Kurzzeit- oder Verhinderungspflege, 
Tagespflege, Betreutes Wohnen oder Pflegeheime etc.)

• Wir sprechen über Ihre Fragen zu finanziellen und rechtlichen 
Angelegenheiten wie Vollmachten, Patientenverfügung, El-
ternunterhalt oder Themen der Sozialhilfe.

• Dazu gehören Informationen zum Thema Wohngeld, Grund-
sicherung, Schwerbehindertenausweis oder Fragen zur Kran-
kenbeförderung.

• Wir bieten Ihnen ein vertrauliches Gespräch, um über ein wei-
teres persönliches Anliegen zu sprechen.

• Die Beratung ist kostenlos
Die Sprechstunde findet von 10 bis 12 Uhr im „Alten Rathaus 
Mönsheim“ innerhalb des Sozialen Netzwerkes statt.
Ebenso bietet die Beratungsstelle telefonische Beratung sowie 
Hausbesuche an
BHA Heckengäu Claudia Füllborn 07231 308-5023 
oder claudia.fuellborn@enzkreis.de

Kirchen

Evangelische Kirchengemeinde Mönsheim

Bei der Ölschläge 5,
Telefon: 07044 7304
E-Mail: Pfarramt.Moensheim@elkw.de
Internet: www.ev-kirche-moensheim.de,
Pfarrerin: Erika Haffner, Pfarrer: Daniel Haffner

Rogate
Wochenspruch: Gelobt sei Gott, der mein Gebet nicht verwirft 
noch seine Güte von mir wendet.  Psalm 66,20

Sonntag, 5. Mai 2024
9.30 Uhr  Gottesdienst (Pfarrer Daniel Haffner) 
 und Online-Übertragung
 Das Opfer ist für unsere eigene Gemeinde bestimmt
  (Sie können die Opfer gerne überweisen an die Ev. 

 Kirchengemeinde Mönsheim)
 Sparkasse Pforzheim Calw: 
 IBAN DE91 6665 0085 0002 7383 25
 Volksbank Leonberg-Strohgäu eG: 
 IBAN DE26 6039 0300 0025 1800 02
Im Anschluss ist Kirchenkaffee
19.00 Uhr Friedensgebet

Montag, 6. Mai 2024
19.30 Uhr  Gospelchor „Colors of Heaven“ – Chorprobe in Wims-

heim im evang. Gemeindehaus

Dienstag, 7. Mai 2024
14.00 Uhr  Frauenkreis im Gemeindehaus
20.00 Uhr  Kirchenchor im Gemeindehaus

Mittwoch, 8. Mai 2024
20.00 Uhr  CVJM Mönsheim – Zapfsäule 8 – Alte Kelter Mönsheim
Weitere Informationen siehe CVJM
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INFORMATIONEN

Fragen zur Zustellung:
G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 6924-0,
info@gsvertrieb.de, www.gsvertrieb.de

Fragen zum Abonnement:
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG, Merklinger Str. 20, 
71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 525-460, 
abo@nussbaum-medien.de,
www.nussbaum-lesen.de


